

持品第十二

第一章：略解品目及大意

持品，亦有作勸持品者。謂佛於見寶塔品，勸募發願弘通此經，又於前品以古今事例，讚歎此經功力殊勝以勸受持，故有菩薩聲聞等，稟佛教命，棄捨權教而奉持實教之事，所以立「持」或「勸持」的品名。

持有二義：一、奉持。二、傳持。前約自行，後約化他，二者不可偏廢。如受持、讀誦、書寫、解說、供養、禮拜讚歎等，皆名爲持，亦當如是持行，令正法久住，衆生得益，故名持品。

本品大意——(一)本品是迦門流通分的第四品，大概分爲二部分：先明弟子應佛的號召勸募，則有一萬大士及得記之三根聲聞，自誓弘經。次明佛重願命八十萬億菩薩，自誓弘經。有如是羣賢發願宏通，稱合佛心，得無後慮也。(二)自法師品以來，本師一再歎美人法，故有今品以明弟子已領解深信無疑，發願弘經。(三)佛爲三根聲聞授記，不及尼衆。法師品廣記，則未說尼名。故在此品有授尼衆之記，始稱平等圓滿。(四)因新得記之聲聞，自認不堪穢土弘經。佛特藉八十萬億不

持品第十三

八八七

大乘妙法蓮華經講義

八八八

退菩薩，自誓在佛滅惡世中弘通此經，用以鼓勵擴大其志願。(五)不退諸菩薩，敬順佛意，不待佛告敕，而在佛前發誓弘經，可說如良馬見鞭影而行，堪作佛滅以後，衆生宏通此經之模範也。(六)前法師品佛所說弘經方軌，這是通於一切時一切處的。今品則專明佛滅後惡世中宏通方軌，切合時宜，凡有心於此時此處弘揚妙法者，宜特注意才好。(七)法雖佛說，道在人弘，凡有見聞，當發大心，盡未來際，宏通妙法，使此經永傳塵劫，俾有識同結法緣，此持品之所由說也。

第二章：隨文解釋

丁一、誓願宏通

戊一、聖衆受命宏經

己一、應佛勸囑自誓弘經

庚一、一萬菩薩自誓弘經

爾時，藥王菩薩摩訶薩，及大樂說菩薩摩訶薩，與一萬菩薩眷屬俱，皆於佛前作是誓言：惟願世尊不以爲慮！我等於佛滅後，當奉持讀誦說此經典。後惡世衆生，善根轉少，多增上慢，貪利供養，增不善根，遠離解脫。雖難可教化，我等當起大忍力，讀

誦此經，持說、書寫、種種供養，不惜身命。

佛滅後惡世，即指今時今處。二萬菩薩以藥王與大藥說爲上首，聽了佛於寶塔品所說濁世奉持是經之難，故今於佛前自誓持經，請佛勿以爲慮。雖然惡世多有惡人，例如：一、善根轉少。即根性惡，拒善行惡之人轉多。二、多增上慢。即知見惡，邪智心詭曲，未得謂爲得，未證謂已證，誑惑世間人。三、貪利供養。即貪求名利恭敬供養，自讚毀他，顯異惑衆。四、增不善根。即雖已出家，而多煩惱，懷惡心，念俗事。五、遠離解脫。即惡鬼入其心，多有諸恐怖，不能得解脫涅槃。如是等惡人，雖然難可教化，但我等仍以大慈悲心，大堅忍力，願作末法惡世的五種法師，修行十種供養。應攝受者攝受，應折伏者折伏，務令妙法宏化無礙，乃至犧牲性命也在所不惜。

庚二、五百羅漢自誓弘經

爾時，衆中五百阿羅漢得受記者白佛言：世尊！我等亦自誓願，於異國土廣說此經。

五百得記之羅漢，即是大士，爲什麼要到其他世界去廣說此經呢？正因爲此是五濁惡世，境緣太壞，衆生難於了解佛的方便智慧，欲弘通妙法，有如對牛彈琴，徒勞無功，所以願於異國弘經。又因他們視生死如寇家，怖三界如牢獄的習氣未除，分別法執未空，雖已回小向大，仍不願久處娑婆，如墮廁得出，不肯再入；故自誓在三界外的諸佛淨土去弘法利生。可見欲生生世世在娑婆行菩薩道，弘揚妙法，荷擔如來家業，非久行的法身大士不可，如文殊、普賢、觀音、地藏才能堪任也。

琴，徒勞無功，所以願於異國弘經。又因他們視生死如寇家，怖三界如牢獄的習氣未除，分別法執未空，雖已回小向大，仍不願久處娑婆，如墮廁得出，不肯再入；故自誓在三界外的諸佛淨土去弘法利生。可見欲生生世世在娑婆行菩薩道，弘揚妙法，荷擔如來家業，非久行的法身大士不可，如文殊、普賢、觀音、地藏才能堪任也。

庚三、八千學無學人自誓弘經

復有學無學八千人得受記者，從座而起，合掌向佛，作是誓言：世尊！我等亦當於他國土廣說此經。所以者何？是娑婆國中人多弊惡，懷增上慢，功德淺薄，贊罵詭曲，心不實故。

此中舉出娑婆有八惡，所以這些新得記的學無學人，願於他國持說此經。一、處惡，即娑婆世界。二、人惡，即人多弊壞，不識禮義，胡作妄爲。三、懷增上慢，即很多裝模作樣，賣弄神通未證謂證的人。四、功德淺薄，即雖作功德，而沽名釣譽，爭功推過，貪求名利。五、贊，即喜怒無常，狗咬呂洞賓，不識好人心，恩將仇報。六、濁，即劫、見、煩惱、衆生、命等五濁聚會，是多苦多難的世間。七、詭曲，即互相詭譖蒙蔽欺騙，好話說盡，壞事做盡。八、心不實，

即邪知邪見，心不老實，多是偽君子與鄉愿之輩。口是心非，假仁假義，全是很難，不是再來的大菩薩，怎不視為畏途呢？如法鼓經說：「迦葉白言：世尊！我終不能攝受惡人，寧以兩肩荷負須彌至百千劫，不能堪忍聽彼惡人犯戒、滅法、誘法、污法、非法音聲。」故此聲聞不願於此土持弘法華經。

庚四、二類尼衆自誓弘經

辛一、受記成佛

壬一、憍曇彌等受記

爾時，佛姨母摩訶波闍波提比丘尼，與學無學比丘尼六千人俱，從座而起，一心合掌，瞻仰尊顏，目不暫捨。於時世尊告憍曇彌：何故憂色而視如來？汝心將無謂我不說汝名，授阿耨多羅三藐三菩提記耶？憍曇彌！我先總說一切聲聞皆已授記。今汝欲知記者，將來之世，當於六萬八千億諸佛法中爲大法師，及六千學無學比丘尼俱爲法師。汝如是漸漸具菩薩道，當得作佛，號一切衆生喜見如來、應供、正徧知、明行足、善逝、世間解、無上士。

調御丈夫、天人師、佛、世尊。憍曇彌！是一切衆生喜見佛，及六千菩薩轉次授記，得阿耨多羅三藐三菩提。

「憍曇彌」，亦云喬答摩，即「瞿曇」也。此翻地最勝，亦翻甘蔗種，乃刹帝利的種姓。「彌」者，女也。男的呼爲憍曇摩，女的呼爲憍曇彌，故佛以此稱其姨母。「摩訶波闍波提」，此翻大愛道，這是佛姨母的名字。在佛世的出家五衆，都以其俗名互相稱呼，沒有另取法名。瞻仰世尊容顏，目不暫捨者，希受佛記，求而未得之表情。佛爲其姨母及六千學無學尼授記中，先授因記，即於未來劫中，在六萬八千億佛所，行菩薩道，作大法師，宏法利生。後授果記，即一切衆生喜見如來，而且是六千人軀轉次第授記成佛，佛名及國土等皆同。

壬二、耶輸陀羅等受記

爾時，羅睺羅母耶輸陀羅比丘尼，作是念：世尊於授記中獨不說我名。佛告耶輸陀羅：汝於來世百千萬億諸佛法中，修菩薩行，爲大法師，漸具佛道，於善國中當得作佛，號具足千萬光相如來、應供、正徧知、明行足、善逝、世間解、無上士調御丈夫、天人師、佛、世尊。佛壽無量阿僧祇劫。

佛授耶輸陀羅比丘尼的成佛記中，亦先授因記，是於未來百千萬億諸佛法中，修菩薩行，爲大法師，漸漸具足成佛的菩提道，即二道五菩提的菩薩道。後授果記，是在善國中，即淨土中成佛，號具足千萬光相如來。因地廣修六度，所以得果光明相好圓滿具足，以此立成佛之名號。

壬二、憍曇彌等喜領

爾時，摩訶波闍波提比丘尼，及耶輸陀羅比丘尼，並其眷屬，皆大歡喜，得未曾有，即於佛前而說偈言：

世尊導師 安隱天人 我等聞記 心安具足

「心安具足」者，得受成佛之記，則心安理得，具足所願了。

辛二、誓願弘經

諸比丘尼說是偈已，白佛言：世尊！我等亦能於他方國土廣宣此經。

以上四類聲聞，均願於他方世界持弘此經，可見娑婆穢惡，不可久留。要往何處去行菩薩道，持弘法華經呢？我想：千經萬論不虛標，共指西方安樂國，那是最理想的他方淨土。如何得去？阿羅漢已得意生身，願去可去。我們呢！那就

要靠信願念佛，一句阿彌陀佛，一直念下去，發願往生！要往生！決定要往生！這樣就可以去，這樣必定得去。

己二、重受願命自誓弘經

庚一、如來願命

爾時，世尊視八十萬億那由他諸菩薩摩訶薩。

本師沒有說話，只對這些大菩薩看願望望而已，心裏要他們發願宏通妙法，彼此心心默契，勸令傳佛心燈，續佛慧命，故又名此品爲勸持品。

庚二、菩薩誓弘

辛一、長行

是諸菩薩皆是阿惟越致，轉不退法輪，得諸陀羅尼。即從座起，至於佛前，一心合掌而作是念：若世尊告敕我等持說此經者，當如佛教，廣宣斯法。復作是念：佛今默然不見告敕，我當云何？時諸菩薩敬順佛意，並欲自滿本願，便於佛前作師子吼而發誓言：世尊！我等於如來滅後，周旋往反十方世界，能令衆生書寫此經，受持、讀誦、解說其義、如法修行、正憶念，皆是佛之

威力。惟願世尊，在於他方遙見守護。

先讚德，次念請，後言請。讚德先讚其位，即是「阿惟越致」，亦云阿鞞跋致，此翻不退轉，八地以上菩薩已證三不退位也。轉不退法輪，得陀羅尼，是讚所成就功德。轉不退法輪是智德圓，得陀羅尼是定德滿，以定慧圓滿總攝一切功德。心中念請有一，如文可知。出言請，則作師子吼，謂作決定無畏之誓言也。諸大菩薩發誓弘通妙法，爲欲滿其本願，何爲本願？即度生成佛也。所願流通妙法之行，即十法行。正憶念，即不雜妄念的思慧。但未言聽聞、施他、供養三種，易行而略之故。周旋往返十方世界，即是虛空有盡，我願無窮也。最後請佛於他方遙見守護，亦即請佛身口意三輪加持，令我所作皆辦，具諸佛法。他方，謂佛滅後所應化之其他國土。

辛二、偈頌

壬一、標

即時諸菩薩，俱同發聲而說偈言：

惟願不爲慮 於佛滅度後 恐怖惡世中 我等當廣說

此以下有二十頌，初一頌標當說，次十八頌釋當忍辱弘經，後一頌結誓。這

一頌，標示我等誓願於佛滅後，在惡世中廣說法華。

壬二、釋

癸一、當行忍

(一)罵打忍

有諸無智人 惡口罵詈等 及加刀杖者 我等皆當忍

無智人，即是凡夫及外道的痴人，爲其或罵或詈，詈音劣。惡口曰罵，誹謗咒詛曰詈。

(二)慢誘忍

惡世中比丘 邪智心詭曲 未得謂爲得 我慢心充滿

這一頌，明佛門增上慢者，知見不正，世智辯聰，故曰邪智。口是心非，賣弄神通，故曰心詭曲。若爲其誹謗時當忍受。

或有阿練若 納衣在空閒 自謂行眞道 輕賤人間者

此一頌總明以凡濫聖的增上慢人。阿練若，或名阿蘭若，即離村落外一里之外寂處。納衣，即行頭陀行者之破衲衣。自謂行眞道，即是自認已修行證得四眞諦道，這便是以凡濫聖的增上慢人。此人對凡在人間行菩薩道，弘通妙法的法師

，都加以輕視賤辱。遇有此類之人，我等爲了弘法利生，亦當忍受其輕賤或誹謗。

**貪著利養故 與白衣說法 爲世所恭敬 如六通羅漢
是人懷惡心 常念世俗事 假名阿練若 好出我等過**

這二頌明以凡濫聖者的假行相貌。彼爲貪著名聞利養故，經常對在家的白衣居士，非法說法，法說非法；非律說律，律說非律。甚至占相算命，賣弄神通，目的爲了得到世間無知之人所恭敬供養。裝模作樣，外現威儀，就好像是證得了三明六通的羅漢。可是，這類佛門上慢，他們雖然住山住洞，或行頭陀苦行，其實在他的心中，滿肚子是惡的心念，常念世俗名利之事，完全是做假的住阿練若，裝成是一個真修道人。而這種人必然自讚毀他，經常喜好誹謗，無中生有，舉出我等宏通大乘法師的過失。如何誹謗說人之過呢？例如：

**而作如是言 此諸比丘等 爲貪利養故 說外道論議
自作此經典 詐惑世間人 爲求名聞故 分別於是經
常在大衆中 欲毀我等故 向國王大臣 婆羅門居士
及餘比丘衆 詐誹說我惡 謂是邪見人 說外道論議**

這四頌，是舉例以明如前惡人誹謗之詞。凡是以凡濫聖的惡人，都是無智或

邪智，自己不解佛說權實教典的義理，也不知戒律的開遮持犯，故誹謗受持法華的五種法師。所謂「欲加之罪，何患無詞」，盡說些毫無根據的虛誑妄語。譬如向大衆說：大乘經非佛說，大乘律非佛制，乃後人所撰作。宏揚大乘的菩薩，所說是外道經論的義理，誑騙迷惑世間的人，爲求名聞利養故。這些惡人不但誹謗正法，更是經常在大衆前，毀謗在人間弘揚大乘法的菩薩，破壞衆生的正信，毀滅三寶的明燈，可悲可痛！

(三)結成著忍辱衣

**我等敬佛故 悉忍是諸惡 爲斯所輕言 汝等皆是佛
如此輕慢言 皆當忍受之 濁劫惡世中 多有諸恐怖
惡鬼入其身 驚畏毀辱我 我等敬信佛 當著忍辱錕
爲說是經故 忍此諸難事 我不愛身命 但惜無上道
我等於來世 護持佛所囑 世尊自當知 濁世惡比丘
不知佛方便 隨宣所說法 惡口而顰蹙 故見擯出
遠離於塔寺 如是等衆惡 念佛告敕故 皆當忍是事**

這七頌，是結成此等自誓弘法大士，爲了敬順佛勸嚮玄經之故，首著如來之

衣，忍受一切難忍之惡。爲斯等凡夫外道及蠱聖的增上慢人，有所輕視誹謗；甚至欲損反益，說我等受持宏通法華的菩薩，那都是現在佛。如此輕慢之言，我等亦皆當忍受之。濁劫惡世中，正是此時此處，你想弘揚妙法，那會遇到很多恐怖的事，如被打被罵被毀謗，甚至被侮辱被殺害，我等敬信佛，尊著如來的忍辱鎧也。鎧者，甲也。古代戰士出戰以防身之具，有鎧則不爲刀箭所傷害。四教菩薩所著忍辱鎧不同——（一）藏教：如中阿含經黑齒比丘訴佛云：舍利弗罵我說我。佛即喚舍利弗來問之，汝實罵說他嗎？舍利弗對佛言：心不定者或謂我說我罵，我心已定，云何說罵。如牛已除角，不觸姨人。我心如地水火風，淨與不淨，大小便利，受而不罵。又如以死蛇狗等繫淨童子頸，慚恥自愧，不罵說他人。佛問：如遇惡人，汝如何觀？舍利弗答言：人有五：一、身善而口意不善，但念其善，不念不善。念用其身淨，以淨我身。棄其口意，以誠我口意。二、口行淨身意不淨，亦念其口，棄其身意（此即擇其善者從之，不善者改之）。三、意淨身口不淨，亦念其意，不用其身口。四、三業皆不淨者，雖無可用（取），當痛（憐惜）一念之，使得值善知識治其三業，勿令墮落三途。五、三業皆淨者，常念是以爲模範，念齊、願齊。如上所說，是藏教中用苦無常不淨無我以爲鎧也。（二）通教

：用析空爲鎧，覩能罵所罵，剎那即滅，於我何有。罵字罵聲，皆同谷響，了不可得，云何不忍呢？（三）別教：用即假爲鎧，觀察凡夫不了罵是空，故起煩惱，增長三毒，故有三途法界。或能強制安忍，則有人天法界。出世聖人了罵是空，自斷結使煩惱，故有二乘法界。更復於罵者生大悲心，念拔其惡苦，如子狂迷而罵其母，母常憐念，務使病癒，故有諸佛菩薩法界。如此次第觀察罵中出生十界差別不同，皆是緣生即假，云何不忍呢？（四）圓教：如今經明念佛告敕故，皆當忍是事。佛即佛寶，告敕即法寶，佛法不二即僧寶。能念一體三寶，凡聖平等，諸佛已悟，衆生尚迷。我爲令衆生翻迷歸悟，持說此經，了知能罵受罵之心，上等諸佛，下等衆生。諸佛之悟，即我心悟。衆生之迷，即我心迷。如此觀達只有一心迷悟之不同，無有罵與被罵之差別。此即入慈悲室，坐法空座，著忍辱鎧，一鎧一切鎧，無鎧而爲鎧，乃圓教之鎧也。

「我不愛身命，但惜無上道。」但惜無上道，即指珍惜成佛的法華，此表能爲法忘軀。世人皆愛身命，苟能重法輕命，那還有什麼不能忍受的事呢！「護持佛所囑」，即嚮應佛在法師品以來，一再勸囑護持法華之意。「顰蹙」者，愁眉苦臉，皺眉蹙額也，此是身惡。惡口是口惡。不知佛方便說法，把宏通一乘妙法

，視爲外道的人，此是毫惡。濁世三業皆惡的比丘，怎能容納我們三業清淨的宏法大士，所以數數一再的把我們擯（趕）出僧團，遠離於塔寺。例如遇到這些難忍的事，我們遵佛所說弘經方軌，披起忍辱衣，則可安忍而無有退轉矣！

癸二、當弘經

諸聚落城邑 其有求法者 我皆到其所 說佛所囑法
我是世尊使 處衆無所畏 我當善說法 願佛安隱住

上來十六頌，廣明行忍的事，即著如來忍辱衣也。這一頌，初頌明入如來慈悲室，次頌明坐如來法空座，全依法師品弘經三軌，而發願持說此經，是真佛子，是真法供養如來者也。「諸聚落城邑」，即現在世上人間，不論何時何處。「其有求法者」，只要有求佛法的善人，觀其應以何身得度者，我等菩薩，皆以大慈悲，現種種身，「到其處所」，遵「佛所囑」，或先說方便三乘教法，然後爲說一乘。或即爲其說法華經，令得佛智慧。「我們是世尊的使者」，依照佛開示的三種儀軌去弘法利生，決定處於天人大衆中，作師子吼，說法無所畏。「我當善說法」者，即是如諸法實相而說，有的說有，空的說空，應修的勸修，應證的勸證，絕對不會法說非法，非法說法，律說非律，非律說律。決定做到言爲天下

法，行作萬世師！願佛安隱住於他方世界，遙見守護，三輪加持。

壬三、結

我於世尊前 諸來十方佛 發如是誓言 佛自知我心

這一頌，是結成自誓弘經，古今諸佛，自然可證知我們弘法利生的發心！有願必成的決心！

第二章・問答研討

問：初既被誘說的是外道論義，爲什麼又被誘說自作此經典呢？

答：初誘正法是外道論義者，當時印度婆羅門教，佛稱其爲外道，婆羅門有四吠陀十八種經，此名外道論義。可是妙法華經的義理，在彼十八種經中皆無此說，故又被誘爲自作此經典，不是佛所說，等同外道也。

問：惡人既誘弘揚大乘的菩薩，爲什麼又稱讚其汝等皆是佛呢？

答：小乘人對學大乘的菩薩，所了達諸法本性空寂，無有二相，煩惱即菩提，生死即涅槃，衆生即是佛。便譏誣大乘菩薩，汝應是佛。這不是稱讚，而是輕視之言，故曰：「爲斯所輕言」。

問：這些以凡濫聖的增上慢人，爲什麼要誘弘揚大乘的菩薩呢？

答：其所以起誘有二因：一、天魔惡鬼來入其身中，令其毀謗。二、本身愚痴無有正見，未聞法華，或聞而不信，不知小乘是方便，所以執小誘大也。

本品講完，即事寄懷頌：

連朝風雨不肯停，恰似貧僧一片心。
願將法雨如春雨，徧洒塵寰度衆生。